



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

СУББОТА, 10 ИЮНЯ 2023 ГОДА

№61 (16.934)

6 +

С ДНЕМ РОССИИ!



Дорогие друзья! Уважаемые жители Осетии!
Поздравляю вас с государственным праздником – Днем России!

33 года назад – 12 июня 1990 года на I Съезде народных депутатов произошло историческое событие: РСФСР приняла Декларацию о независимости Российской Федерации. С тех пор в нашем национальном календаре есть эта знаменательная дата.

Для каждого из нас Россия – это прежде всего тот город, село, район, республика, где он живет, работает, растит детей. Но в то же время все мы – граждане одной большой и великой страны. Мы любим наше Отечество и по праву гордимся его славной историей, духовной мощью, уникальным природным богатством.

Россия – страна, соединившая в рамках единого государства представителей множества национальностей, культур и религиозных конфессий. И именно в этом многообразии – наша сила. Крепость духа и

сплоченность нашего народа не раз спасали Отчизну в самые сложные периоды ее истории. Так было, и, я уверен, так будет и впредь!

Северная Осетия как неотъемлемая часть России активно участвует в социально-политических и экономических процессах страны, вносит свой достойный вклад в общее дело укрепления и развития Родины. Сегодня жизнь ставит перед нами все новые сложные задачи, которые мы вместе обязательно преодолеем.

В этот день хочу пожелать жителям нашей республики успехов во всех благих начинаниях, веры в собственные силы, оптимизма, настойчивости в достижении целей. Пусть в каждом доме будет светло и уютно, а в каждой семье царят любовь, счастье и благополучие!

С праздником вас, дорогие земляки!

**Глава Республики Северная Осетия-Алания
С. МЕНЯЙЛО.**

Уважаемые жители Моздокского района!

12 июня мы отмечаем главный государственный праздник страны – День России!

Для каждого человека Россия начинается с его малой родины – дорогого сердцу города, села или деревни, любимой улицы, отчего дома. Именно там впервые зарождается чувство любви к родному краю, причастности к своей стране.

Где бы мы ни родились, где бы ни выросли – это наше родное Отечество. А вместе мы – единый, могучий российский народ. Поэтому главный наш государственный

праздник объединяет всех, кому дорога Родина, кто гордится ее многовековой историей, великими свершениями предков и достижениями современников.

Примите искренние слова благодарности и признательности за ваш повседневный труд, благодаря которому развивается и процветает наш родной край, наша Родина.

Мира и благополучия вашим семьям, здоровья, счастья и оптимизма! Стабильности и процветания нашей родной земле!

**Глава муниципального образования
Моздокский район Г. ГУГИЕВ.**

Дорогие моздокчане!
Поздравляю вас с государственным праздником – Днем России! Днем могучей страны, в которой мы живем и трудимся на ее благо, любим, создаем семьи, воспитываем детей.

Пусть над головой всегда ярко светит солнце и будет мирное небо. Пусть любовь и гордость за свою страну

никогда не угаснут. Пусть рядом всегда будут родные и близкие, которые никогда не предадут. Желаю, чтобы нашу жизнь не омрачали никакие обстоятельства и каждый был доволен своей судьбой.

**Глава Администрации местного самоуправления
Моздокского городского поселения
И. ТУГАНОВА.**

СОСТОЯЛАСЬ ПРЕМЬЕРА ФИЛЬМА О МИХАИЛЕ БАКШИЕВЕ

8 июня на телеканале «Осетия-Ирыстон» состоялась премьера документального фильма «Новатор» режиссёра Лидии Акоевой (студия «LiMak»). Фильм посвящён 85-летию Михаила Юрьевича Бакшиева – почётного гражданина г. Моздока, заслуженного строителя Северной Осетии, председателя Моздокского райисполкома в

1980-е годы, министра ЖКХ Северной Осетии в 1990-е годы. Возглавляя ПМК-100 в 1960–1970-е гг., Михаил Юрьевич построил чуть ли не половину современного Моздока. На всех ответственных постах он проявил себя талантливым организатором и чутким руководителем. В сложный перестроечный период

в истории России М. Бакшиев возглавил Министерство жилищно-коммунального хозяйства Северной Осетии и смог не только сохранить, но значительно развить жизненно важную отрасль республики. Благодаря его усилиям в Северной Осетии была успешно проведена реформа ЖКХ, особенно благоприятно – в Моздокском районе.

В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ РАБОТАЛА МОБИЛЬНАЯ ПРИЕМНАЯ ПРЕЗИДЕНТА РФ

В Северной Осетии под руководством заместителя полпреда Президента РФ в СКФО Андрея Шабалина работала мобильная приемная Президента РФ.

В приемную Президента РФ в РСО-Алания обратились несколько жителей республики, их вопросы касались предоставления жилищной субсидии многодетной семье, благоустройства дворовой территории, устройства детской площадки МКД, ремонта участка автомобильной дороги, программы переселения граждан из МКД, признанного аварийным.

По всем обращениям, адресованным Президенту РФ, были приняты положительные решения, установлены конкретные сроки их исполнения. Ход реализации мер взят на контроль в аппарате полпреда Президента РФ в СКФО.

ЗАМПОЛПРЕДА ПРЕЗИДЕНТА РФ – В МОЗДОКЕ

9 июня Моздокский район с рабочим визитом посетил заместитель полпреда Президента РФ в СКФО Владимир Надыкто. Он провел совещание по вопросам социально-экономического развития Моздокского района, посетил ряд социально важных объектов, встретился с активными жителями района. Подробнее о визите – в следующем номере «МВ».

В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРАЗДНИК, ФОНД «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА»...

Эти и другие темы были рассмотрены на аппаратном совещании 7 июня под председательством главы АМС района Руслана Адырхаева. Поднимались актуальные вопросы жизнедеятельности муниципального образования.

Так, 12 июня необходимо достойно отметить государственный праздник – День России. Творческие коллективы готовы выступить с тематической программой на площади им. 50-летия Октября г. Моздока, если позволят погодные условия. Все организации и учреждения должны позаботиться, чтобы своевременно были вывешены государственные флаги России и Северной Осетии.

Как сообщил глава АМС, в районе начало работать подразделение государственного фонда «Защитники Отечества». Фонд организован в соответствии с Указом Президента РФ для поддержки участников специальной военной операции (СВО). Ветераны СВО и члены семей погибших смогут обратиться за медицинской, юридической и иной помощью. Моздокское подразделение располагается в одном из помещений районного отделения Социального фонда России (бывший ПФР) по адресу: ул. Фрунзе, 8, телефоны: 8-928-685-85-00, 8-928-490-27-90.

В числе приоритетных вопросов, которые обсуждались на совещании, – ремонт автомобильных дорог районного и поселенческого значения. Объем выполненных работ недостаточно высок. Глава АМС поручил усилить контроль за соблюдением подрядчиками производственного графика.

Нельзя ослаблять контроль за ходом ремонта образовательных учреждений. В общей сложности планируется провести ремонт в 11 школах. Главой АМС заострено внимание на вопросе устройства противопожарной сигнализации в образовательных учреждениях района.

Отслеживается ход ремонта сгоревших помещений на первом этаже в школе-интернате им. З. Тигеева г. Моздока.

Р. Адырхаев обратил внимание на то обстоятельство, что в связи со стихией, нанесшей значительный ущерб аграрному сектору соседних регионов (Краснодарский и Ставропольский края), будет уделяться пристальное внимание сбору урожая в республике, в частности в Моздокском районе. Есть необходимость перед уборочной страдой встретиться с аграриями района и донести до них соответствующую информацию.

Продолжается работа по улучшению транспортного обслуживания населения, в том числе из отдаленных населенных пунктов.

Активизируется деятельность антинаркотической комиссии района: 26 мая стартовал Всероссийский месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни.

Необходимо более ответственно относиться к срокам рассмотрения обращений граждан и готовить по ним качественные ответы.

На ряде объектов культуры идут ремонтные и строительные работы. Все детские площадки, действующие при школах, обработаны соответствующими препаратами против клещей. В этой связи следует также обратить пристальное внимание на парковые зоны и скверы.

Осуществляется контроль за санитарным состоянием кладбищ.

Р. Адырхаев также распорядился активизировать работу по осуществлению муниципального контроля за состоянием территорий. За нарушения санитарного характера следует составлять акты.

На совещании рассматривались и другие вопросы, ответственным лицам даны поручения по профилю их работы.

ПРИЕМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

14 июня в Администрации местного самоуправления Моздокского района прием граждан по личным вопросам в сфере социального обеспечения населения, печати и массовых коммуникаций, культуры, образования, науки, спорта, занятости населения проведет заместитель Председателя Правительства РСО-Алания **Лариса Александровна Туганова**.

Предварительная запись – по телефонам: 8 (867-36) 3-61-02, 3-32-57. Прием состоится по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 37.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ВЫЙДЕТ В ЧЕТВЕРГ, 15 ИЮНЯ

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «МВ» – БЕСПЛАТНО!

К 105-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ П.К. ЦАЛЛАГОВА

ТОВАРИЩ АДМИРАЛ

История жизни героя моего повествования – это часть подлинной истории нашего народа. Написать об этом человеке меня побудило не только то, что в этом году его юбилей, не только то, что работа музейного работника позволила мне лично познакомиться с ним, когда он с однополчанами неоднократно приезжал на родную моздокскую землю. На ту самую, которую защищал в 1942 году.

Мой рассказ – о контр-адмирале **Пантелее Константиновиче ЦАЛЛАГОВЕ**, отважном сыне Осетии, герое многих боев и сражений в годы Великой Отечественной войны, Почетном гражданине городов Владикавказа, Моздока, Ардона, Новопавловска, болгарского города Сизопол. Родился он 9 июня 1918 года на хуторе Елбаево, в трудовой крестьянской семье. Его биография похожа на биографии тысяч советских людей, выросших в годы советской власти, воспитанных школой, комсомолом, партией.

Детство Бета (так звали его близкие) было трудным. Мальчику было два года, когда умер отец, и он с лихвой испытал лишения сиротской жизни. Как и у всей детворы и молодежи тех лет, у него было огромное желание учиться. И парнишка учился, учился... Окончил Новоосетинскую начальную школу, школу-семилетку №15 в городе Орджоникидзе, рабфак при Северо-Кавказском институте цветных металлов.

Однако юношу, выросшего в степном районе, с детства манило море, им он грезил ночами. Мечта стать моряком привела его в стены Одесского института инженеров морского флота в 1937 году. Учеба шла успешно, но стране требовались морские офицеры, и в 1939 году Пантелей Цаллагов по спецнабору ЦК ВЛКСМ был направлен в Высшее военно-морское училище им. С.М. Кирова в г. Баку. Там



и узнал о начале Великой Отечественной войны. В первый же день подал рапорт с просьбой отправить его на фронт, но командование посчитало, что надо закончить учебу: фронту нужны были грамотные и умелые командиры.

1 ноября 1941 года учеба была окончена, и молодой лейтенант получил назначение в 74-ю отдельную морскую стрелковую бригаду. В рядах прославленной морской пехоты в боях за столицу нашей Родины лейтенант Цаллагов принял первое боевое крещение. Он был назначен помощником начальника штаба 2-го батальона по разведке. В тяжелых условиях зимы, лесисто-болотистой местности его разведчики успешно

выполняли боевые задачи – обнаруживали вражеские цели, совершали дерзкие рейды по тылам противника, доставляли «языков», бесперебойно обеспечивали командование достоверными данными о фашистских войсках.

5 февраля 1942 года в ожесточенном бою в районе Старой Руссы Цаллагов был тяжело ранен. После долгого лечения он в мае 1942 года вернулся в строй и был назначен начальником штаба отдельного батальона морской пехоты. В конце июля того же года был направлен на защиту Кавказа и влился в состав 62-й отдельной морской стрелковой бригады, которая в конце августа вошла в состав 11-го гвардейского корпуса и была направлена на оборону Моздока, где шли ожесточенные бои с преследующими силами врага. Бригада занимала оборону по склонам Терского хребта в районе станции Вознесенской, на рубеже Чеченской Балки (ныне – с. Предгорное).

В эти дни командир 4-го батальона капитан Ф.И. Мартымянов тяжело заболел, и командование перешло к Пантелею Константиновичу. Тяжелые, ожесточенные бои против танковых подразделений, моторизованных частей под Моздоком моряки вели до 12 сентября. Затем бригада была переброшена на защиту Малгобека и заняла оборону на восточных скатах высоты 554,7. На направлении главного удара противника находились батальоны Цаллагова и старшего лейтенанта Аникина. Более двух недель продолжались упорные бои, моряки отражали яростные атаки врага. О тех боях под Малгобеком было немало публикаций. Урон фашистам был нанесен большой, но были тяжелые

потери и среди боевых друзей. Многие навечно остались в моздокской земле, вот потому, наверное, после войны ветеранов 62-й морской бригады тянуло в наш славный город – на встречи с однополчанами. Смотреть на этих седых, но всё ещё бравых и красивых защитников Родины было одно удовольствие. Сколько воспоминаний, дружеских объятий и скупых мужских слез мы видели во время этих встреч!

Долгими и трудными были военные дороги нашего земляка. Бои под Эльхотово, за станицу Архонскую, оборона Владикавказа (тогда – Орджоникидзе)... Дальше – Георгиевск, Армавир, Краснодар, станица Крымская, прорыв «Голубой линии» на Таманском полуострове.

В сентябре 1943 года П.К. Цаллагов перевели на Черноморский флот, ему было присвоено звание капитана III ранга, и он начал воевать против фашистских захватчиков в составе флота. Участвовал в освобождении Крыма, Украины, Румынии и Болгарии.

Отгремели победные залпы войны, но до 1948 года П.К. Цаллагов выполнял на минно-тральных кораблях боевые задачи по разминированию Черного моря от смертоносного оружия. «Пахари моря» – так называли тральщиков. В послевоенное время Пантелей Константинович успешно окончил Военно-морскую академию им. Ворошилова и продолжил службу на Черноморском флоте, успешно командовал кораблями и соединениями кораблей, неоднократно выполнял ответственные специальные правительственные задания.

50–60-е годы для капитана I ранга Цаллагова были годами, о которых долго запрещалось говорить. Он – один из тех, кому было доверено особое правительственное задание: участие в испытаниях водородной бомбы на Новой Земле. Для Пантелея Константиновича этот этап жиз-

ни был еще одним испытанием на прочность. 13 лет он отдал испытаниям ядерного оружия, из них 7 лет – на Новой Земле. Для этого он не пожалел ничего, в том числе собственного здоровья. Полученная лучевая болезнь привела его впоследствии к полной слепоте.

Родина высоко оценила боевые заслуги Пантелея Константиновича. В 1972 году ему, первому из числа уроженцев Северной Осетии, было присвоено высокое звание контр-адмирала. Он награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденом Дружбы народов и 16 боевыми медалями.

В 1975 году по выслуге лет и возрасту контр-адмирал Цаллагов уволился в запас и вернулся в родную Осетию. Отдыхать ветеран не привык, поэтому сразу окупился в общественной работе по военно-патриотическому воспитанию молодежи. В феврале 1978 года он был избран председателем Северо-Осетинского обкома ДОСААФ и многие годы умело вел большую оборонно-массовую работу в республике. Он прекрасно понимал, что надо укреплять уважение к таким понятиям, как Родина, любовь к родному краю, и что в этом роль старшего поколения, ветеранов особенно велика. Он часто бывал на малой родине, любил земляков-моздокчан, гордился их успехами, чтл память знаменитых станичников.

22 октября 2009 года наш прославленный земляк ушел из жизни. Похоронен на Аллее Славы во Владикавказе. На доме, в котором он жил, установлена мемориальная доска. О нем написано много статей и очерков. Ему посвящена повесть Т.И. Джатиева «Пламя над Терекком». Мы же, моздокчане, будем помнить Пантелея Константиновича Цаллагова как Воина, Патриота и Гражданина.

С. ЧЕЛЬДИЕВА,
директор Моздокского музея краеведения.

ДЕЛА ГОРОДСКИЕ

АМС ПРИХОДИТСЯ ДОКАЗЫВАТЬ ОЧЕВИДНОЕ

На планёрке, проведённой 6 июня, глава администрации города Ирина Туганова проконтролировала исполнение поручений, данных сотрудникам одну-две недели назад.

По-прежнему на повестке дня – передача имущества двух предприятий жизнеобеспечения – МУП «Водоканал» и МУП «Тепловые сети» – профильным республиканским организациям. Первое из них, по информации директора Зои Суворовой, имущество передано практически полностью. Но долги за использованную электроэнергию и по налогам как были, так и остаются (порядка 32 млн руб.). И ГУП «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения» отказывается принять моздокское предприятие с долгом. Специалистам АМС предстоит провести дополнительную работу, чтобы вопрос был решён в соответствии с законом.

По вопросу участия АМС в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в 2023 году И. Туганова поручила скрупулёзно отработать данные за 2022 год и выбрать номинации. Заместитель главы АМС по городскому хозяйству Эльнара Заздравных проинформировала, что специалисты собирают данные по двум номинациям: «Градостроительная политика, обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального хозяйства»; «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне». До 25 июля специалисты намерены подготовить весь необходимый материал.

Весьма сложным оказался вопрос с ремонтом участка теплотрассы в районе МЦРБ. Э. Заздравных сообщила,

что в 2020 году, когда возводился комплекс нестационарных объектов напротив районной больницы, строительство было согласовано со всеми инстанциями и не вызвало никаких вопросов. Сейчас, чтобы определиться, какой именно объект находится непосредственно над теплотрассой и создаёт препятствия для ремонта, нужно знать её точные координаты. Директор МУП «Тепловые сети» Александр Кубатиев попросил на определение точного места прохождения теплотрассы один месяц.

Администрации предстоит закрыть ещё один непростой вопрос: о передаче в собственность республики гидротехнических сооружений (дамба). Минимущества готово принять их на баланс, не беря на себя обеспечение безопасности их эксплуатации. Идут бесконечные переговоры и переписка. Но ведомство обязано будет в любом случае действовать в законном порядке (через суд), поскольку это не полномочия города. И. Туганова подчеркнула: нужно подготовить обоснованный ответ министерству.

Наш город заметно прихорошился за годы реализации в республике госпрограммы «Формирование комфортной городской среды». За пять лет участия в ней АМС благоустроено ряд общественных и дворовых территорий многоквартирных домов. Недавно путём голосования выбирали общественные территории, которые могут быть благоустроены в 2024 году. Это – привокзальная площадь и сквер в районе гардинной фабрики (ул. Гагарина). Однако всё будет зависеть от суммы финансовых средств, которые планируется выделить на благоустройство.

РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР РЕКОМЕНДУЕТ

ГРИПП ПТИЦ: КАК ЗАЩИТИТЬ СВОЕ ПОДВОРЬЕ?

Грипп птиц – острая инфекционная болезнь, которая характеризуется поражением дыхательных путей, пищеварительной системы и высокой летальностью заражённой птицы. Относится к особо опасным инфекциям. Источником распространения инфекции выступают дикие птицы (чайки, гуси, утки, лебеди) и домашние птицы (куры, индюки), у которых вирус гриппа птиц находится в кишечнике и выделяется во внешнюю среду с фекалиями. В связи с сезонной миграцией дикие птицы переносят вирус на огромные расстояния.

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора информирует о том, что необходимо знать, чтобы предотвратить заражение, а в случае подозрения – вовремя обратиться за ветеринарной помощью.

Грипп птиц способен протекать в форме эпизоотий. Болезнь проявляется заторможенностью птицы, снижением яйценоскости. Больная птица жадно пьёт. Перья взъерошены, наблюдаются покраснение слизистых оболочек, перед гибелью наблюдается посинение (цианоз) гребня и серёжек. Может наблюдаться диарея, помёт приобретает зеленоватый оттенок. Отмечаются судороги, дискоординация движений, запрокидывание головы, вращательные движения головой с потряхиванием, искривление шеи, отсутствие реакции на внешние раздражители. Лечение больной птицы не проводится, она подвергается уничтожению.

Вирусы гриппа птиц представляют опасность также для человека. Инфицирование людей происходит преимущественно в результате прямого контакта с инфицированной живой или мертвой домашней птицей или загрязненной окружающей средой, например, на рынках живой птицы. Среди факторов риска –

В целях недопущения распространения гриппа птиц управление Россельхознадзора рекомендует хозяйствующим субъектам всех форм собственности, занимающимся птицеводством, соблюдать меры профилактики:

- не допускать выгул домашней птицы за пределами подворья;
- избегать контакта домашней птицы с дикой;
- использовать спецодежду для обслуживания домашней птицы;
- избегать купания в водоёмах домашней птицы;
- не приобретать продукты птицеводства и живую птицу, а также корма и инвентарь в местах несанкционированной торговли.

Помимо этого, помещение для содержания домашней птицы должно иметь навес и сетчатое ограждение для предупреждения контакта с дикой птицей. Само помещение и прилегающие к нему территории для содержания птицы должны содержаться в чистоте и подлежат уборке по мере необходимости, но не реже одного раза в день. Также необходимо хранить корма в плотно закрытых водонепроницаемых ёмкостях. Помёт птицы должен складываться в одном месте без контакта с навозом от других животных.

При появлении первых признаков заболевания или падежа птицы необходимо срочно обратиться к специалисту ветеринарной службы или в Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора по телефону в г. Владикавказе 8(867-2)70-05-98.

СЕМЕЙНАЯ ДИНАСТИЯ ЗАЩИТНИКОВ

«СЕМЕРО СМЕЛЫХ»

Был такой советский фильм про полярников – «Семеро смелых» – это шестеро родных братьев ХАМУРЗАЕВЫХ и сын одного из них. Все семеро сейчас несут службу в рядах Росгвардии. Причем шестеро уже побывали «за ленточкой», выполняя задачи в рамках проведения специальной военной операции (СВО). Седьмому это, очевидно, предстоит. Но есть еще один брат у Хамурзаевых – самый старший, Магомед. Не менее смелый и не менее заслуженный. В свое время он отдал службе 20 лет, участник боевых действий, сейчас – военный пенсионер. Все Хамурзаевы – выходцы из с. Кизляр, родились в простой сельской семье, учились в СОШ №1 с. Кизляр. Но обо всем – по порядку.

Дети и печник

Помните у Твардовского – «Ленин и печник»? «Печь голландскую кругом, /Точно доктор, всю обстучал...». Приходилось ли печнику Сраждину Зукаевичу Хамурзаеву из с. Кизляр иметь дело с голландскими печками, неизвестно. А вот с немецкими точно возился. Некоторые жители с. Виноградного, где была когда-то немецкая колония Гнаденбург, и печи, соответственно, – немецкие, до сих пор его помнят. Такие печи – достаточно сложная конструкция с тремя «колодцами»-дымоходами и всевозможными «карманами». Но теплоотдача при правильной эксплуатации очень хорошая.

Вот и такие «капризные» сооружения приходилось ремонтировать печнику Сраждину. Конечно, не только винограденцам он помогал с печками. Многим и многим людям в прямом смысле нес Сраждин тепло, работая печником и в «горгазе», и в колхозе «Красный Кизляр».

Нередко брал с собой на кладку печей старшего сына Магомеда, давал первые азы ремесла. И не только печного... Сраждин был ещё и самобытным художником, хорошим портретистом. Эти способности, казалось бы, не сочетающиеся с печным ремеслом, ему удалось передать и старшему сыну. Настолько основательно, что это позволило Магомеду в свое время даже преподавать изобразительное искусство в школе.

Но в жизни у Сраждина с женой Хализой главным было вырастить и воспитать детей – восьмерых сыновей и дочь Азизу.

С учетом многочисленности семейства и для простоты общения Сраждин называл сыновей не по имени, а по порядку рождения: «первый», «второй», «третий» и так далее... Односельчане подшучивали над ним. Но такие «имена числительные», очевидно, закрепляли иерархию в большой национальной семье и прививали дисциплину... Возможно, ещё тогда отец, сам не ведая того, формировал у сыновей качества, востребованные в военной среде.

А ещё он внушал всем своим детям такую истину: «Если я вам поручил что-то сделать, а вас встретил другой человек и тоже попросил выполнить какое-то поручение, то сначала выполните его просьбу, а уже потом – отцовскую». Этому наставлению братья Хамурзаевы и следуют по жизни.

В её сердце всем хватало места

Все братья с трепетом и особой благодарностью вспоминают свою мать Хализу Алиевну. Это и понятно, в материнском сердце хватало места для каждого из девяти детей и для всех вместе. Она была и душевной, и строгой, и всё понимающей... Хозяйка очага находила время и для ухода за детьми, и для работы. Трудилась она в местном ДК техработчей. Там, кстати, завклубом был её отец Али Джамалдинович. Знатный был танцор, между прочим. Его талант унаследовал внук Магомед. Впоследствии мальчишка серьезно занимался в танцевальном коллективе, которым в ДК руководил Маулит Джамаевич Даулетов.

Хализа Алиевна пользовалась уважением и почтением среди соседей – на всех мероприятиях была незаменимой помощницей.

К сожалению, умерла она рано, в 58 лет. К этому времени уже два года не было в живых и отца семейства. А ещё раньше безвре-

менно ушёл из жизни один из сыновей – Альберт. Семья осиротела.

На старшем брате – особая ответственность

К этому времени самый старший из сыновей, Магомед, уже обзавелся семьей. У него с женой Барият уже было двое своих детей. Но после смерти матери они взяли опеку над несовершеннолетними младшими братьями и сестрой – Исой, Арсеном и Азизой. Естественно, поднимать их помогали все Хамурзаевы с семьями – по мере возможности. Но Магомед, став главой

лей» их родителям. За Магомедом в войсковую часть приехал дядя, за его земляком-сослуживцем – отец.

В начале 90-х, которые сейчас называют «лихими», Магомеду приходилось искать своё место в жизни. Он и строителем трудился, и, как уже упоминалось, преподавал в школе изобразительное искусство, и в милиции работал помощником участкового. Потом пошёл служить по контракту в одну из воинских частей Росгвардии в Моздоке. Отдал службе 20 лет, является участником боевых действий, имеет много наград и поощрений.

Сегодня военный пенсионер М. Хамурзаев занимается общественной работой, воспитывает с женой внуков. Он является не просто главой большого семейства, но, можно сказать, неформальным командиром полнокровного подразделения, говоря военным языком. Понятно – семеро бойцов в его «подчинении». Но о каждом из них – по порядку...

Старшина роты с учительскими способностями

Мурад, он же «второй», как его называл отец, – старшина роты в одной из войсковых частей Росгвардии. На днях отправился в третью командировку на Украину. Находился там по несколько месяцев. А до этого у Му-

рада была служба и в Чечне, и в Сирии. Содержательная биография. Гражданская специальность у Мурада – учитель физкультуры. Он имеет педагогический стаж. Но призвание своё Мурад нашёл все-таки в службе. По натуре, как его характеризует старший брат, – проворный, ловкий, расторопный. С умом применяет педагогические знания на военной службе. Кто служил – знает роль старшины роты: для солдата он – и отец, и мать... А в мирной жизни Мурад – хороший строитель. У них с женой – двое взрослых детей; один из них, Анвар, служит с отцом в одном подразделении; дочь – замужем.

Отличается инженерным складом ума

Маирбек, он же «третий», тоже служит в одной из войсковых частей Росгвардии. В ремонтном подразделении за ним закреплен автомобиль МТО – это мастерская технического обслуживания и те-

кущего ремонта автомобилей в полевых условиях. Сам Маирбек до службы по контракту был мастером кузовного ремонта, в простонародье – «костоправ». Овладел всеми видами сварки, работает исключительно аккуратно. Отличается инженерным складом ума. По характеру – спокойный, вдумчивый... Отец пятерых детей.

«Скажет как отрежет»

Арсланбек, он же «четвёртый». Но в то же время – первый... Именно он первым из братьев пошел служить по контракту. За ним последовали и другие Хамурзаевы, и не только. Арсланбек, попробовав по молодости столичной жизни, решил оставить Москву, вернуться домой и посвятить себя военной профессии. Он служит в одной из в/ч, которая дислоцируется в Чечне. Во звезде технического обслуживания занимает должность механика-аккумуляторщика.

Арсланбек – строгого нрава, категоричен в суждениях, любит армейский порядок. Его слово имеет вес, например, для всех снох – жен братьев. «Скажет как отрежет» – вот его характеристика. Арсланбек растит с женой троих детей.



Сраждин Хамурзаев.



Хализа Хамурзаева с дочкой Азизой.



Хамурзаевы: семь братьев и сестра.

сыщенная. Судьба не давала расслабляться ему уже с юношеских лет.

Срочную службу он проходил в Москве. Как раз в самый трагический период истории Советского Союза – во время «августовского путча», когда ГКЧП выступил против проводившейся Президентом СССР Михаилом Горбачёвым политики. Что тогда, в августе 1991 года, понимали и что могли сделать простые солдаты-срочники, которых обстоятельства заставили стоять по разные стороны баррикад? Это потом, уже в 2005 году, Президент РФ Владимир Путин охарактеризует распад СССР как «крупнейшую геополитическую катастрофу прошлого века».

А тогда одурманенные «свободой» и западной пропагандой иные «демократы» даже по отношению к простым солдатам проявляли агрессию. И командиры, опасаясь за своих солдат, буквально «из рук в руки» передавали «дембе-

Действующий капитан футбольной команды

Амирбек, он же «пятый», служит в роте материального обеспечения. «За ленточкой» побывал уже дважды. Он спортсмен, как, впрочем, и все братья. Амирбек особенно любит футбол. Действующий капитан футбольной команды «Алга», которая неоднократно становилась чемпионом района. У Амирбека – масса спортивных наград. Всё время востребован, всё время – «на проводе». Вне службы вместе со всеми следит за футбольным полем – оно в с. Кизляр аккуратно выкошено, деревца вокруг стадиона – политы. Играет, когда есть возможность, и за команду войсковой части.

Амирбек – отец пятерых детей: четверых сыновей и дочери.

В марафоне был десятым!

Иса, он же «шестой». Как говорит Магомед, он был любимчиком отца. Все считают, что внешне Иса боль-

ше всех похож на Сраждина Зукаевича. По характеру тоже строгий и к себе, и к окружающим. Справедливый, вранья не переносит. Служит в одной из войсковых частей на территории Чечни. Сейчас в командировке на Украине.

Иса очень хороший волейболист, имеет медали, грамоты, кубки за спортивные достижения. А на одном из соревнований в Чечне на марафонской дистанции (42 километра 195 метров) оказался в десятке лучших!

Когда умерла Хализа Алиевна, он учился в ГМИ. Хотел было оставить учебу, но старшие братья настояли, чтобы окончил институт. Практику проходил в Якутии, у него была редкая специализация – по добыче драгоценных камней.

Но в итоге Иса последовал всё-таки примеру братьев – стал военным.

Отец двоих детей.

«За ленточку» – в четвертый раз

Арсен, он же «седьмой». Едет «за ленточку» в четвертый раз. Его «негромкая» должность – инструктор по вождению – подразумевает, по сути, мирное занятие даже в воинской части. Но цельный «иконостас» медалей, в том числе «За отвагу» и Суворова, говорит о многом. Медаль «За отвагу» – одна из самых почетных солдатских наград ещё со времен СССР. Эта государственная награда вручается «за мужество и отвагу, проявленные в боях и при выполнении специальных заданий по обеспечению государственной безопасности в условиях, сопряжённых с риском для жизни». Государственной награды – медали Суворова – удостоиваются «военнослужащие за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации».

Здесь комментарии, как говорится, излишни.

«Наш герой, – говорит о нём старший брат. – А «по жизни» Арсен – добросердечный, спокойный и уравновешенный человек. Ещё он любит играть в футбол, может, не уступает брату Амирбеку, капитану «Алги».

У Арсена есть дочь и двое сыновей.

Очень уважительный парень

Анвар, он же сын Мурада – «второго». Служит с отцом в подразделении на должности замкомандира взвода. Отец не делает каких-то побряжек сыну. Всё – по уставу.

Анвар уже трижды выполнял боевые задания в рамках СВО. Но и ему ничто человеческое не чуждо. Как и его дяди, он заядлый футболист, имеет спортивные награды.

По словам Магомеда, племянник – очень уважительный молодой человек. Как только возвращается из командировки, первым делом заходит к дяде Магомеду, а потом уже спешит домой к детям. Их у Анвара трое.

«Я спокоен за братьев и горжусь ими»

Вот такая династия военных родом из с. Кизляр.

«Я спокоен за своих братьев и племянника, потому что они отлично знают свое дело. И рядом с ними – такие же надёжные товарищи. Настоящие братья по оружию, – говорит Магомед. – Горжусь не только своими братьями, но и всеми, кто, взяв в руки оружие, защищает интересы нашей родины. На людях в погонах – особая ответственность».

А сестра Азиза, у которой уже есть дочь, самая младшая из девяти детей Хамурзаевых, переживает за братьев, наверное, больше всех. Ведь они ежедневно сталкиваются лицом к лицу с опасностью для жизни.

Как отмечает Магомед, к Азизе исключительно хорошо относятся все снохи – жёны братьев. «За это им большое спасибо», – говорит Хамурзаев-старший. А еще он очень благодарен своим соседям по ул. Комсомольской, которые делят с ним и горе, и радость.

Так пусть же на радость всем скорее возвращаются домой бойцы Хамурзаевы и все наши защитники.

С. ТЕЛЕВНОЙ.

СПОРТ

ТУРНИР ПО ТХЭКВОНДО ВТФ



4 июня в г. Эссентуки Ставропольского края состоялся открытый городской турнир по тхэквондо ВТФ. В турнире участвовали команды из Ставрополя, Георгиевска и других городов Ставропольского края, Прохладного и Нарткалы Кабардино-Балкарии, Черкесска Карачаево-Черкесии. Северную Осетию представляла моздокская команда тренера Али Кагермазова Управления городского хозяйства и ДЮСШ №2. Результаты поединков почти 150 спортсменов оценивались по электронной системе судейства KPNP (Кей-пи-енд-пи). Наши тхэквондисты показали хорошие результаты: вторые места среди кадетов – у Саида Магомедова и Хадиджи Джантемировой, третье место – у Святослава Гутиева. Вторые места среди детей – у Амира Махатова, Ислама Заузанова, третьи места – у Никиты Чернова и Зелымхана Мурадова. **Лариса ЮСУПОВА,** главный специалист Управления городского хозяйства.

Примите поздравления!

Коллектив Моздокского ЛПУМГ поздравляет работников и пенсионеров управления с ДНЕМ РОССИИ! Этот праздник олицетворяет нашу неразрывную связь с Отечеством, общую заботу о настоящем и будущем великой страны, преемственность поколений и единение. В этот праздничный день от всего сердца желаем вам и вашему близкому крепкого здоровья и благополучия, а также успехов в реализации намеченных планов и дальнейшей плодотворной работы на благо России!

ООО «СТРОЙ-УНИВЕРСАЛ» 717

наши ОКНА для качественной жизни!

РАССРОЧКА БЕЗ УЧАСТИЯ БАНКА!

КОРОТКИЕ СРОКИ
НИЗКИЕ ЦЕНЫ
ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

МОСКИТНАЯ СЕТКА - В ПОДАРОК!

3-66-06; 8-928-858-66-06 г. Моздок, ул. Транспортная, 14

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ

- ДОМ (ст. Луковская, ул. Щорса, 113) с мебелью. Тел.: 2-52-56, 8(928)4963929. 562
- ПОРОСЯТ. Тел. 8(928)4832940. 713

КОРМА

- ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 564
- ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 570

ИЩУ РАБОТУ

- ПОКОС травы. Тел. 8(918)8301390. 702

ПРИГЛАШАЕМ ПОЧТАЛЬОНОВ!

Редакция газеты «Моздокский вестник» в связи с расширением видов оказываемых услуг приглашает на работу ПОЧТАЛЬОНОВ. Официальное трудоустройство. Обращаться по тел.: **3-28-36, 3-21-97.**

МОЗДОК - КРАСНОДАР
(ежедневно).
Тел. 8(928)6885759.
ПОЕЗДКИ НА МОРЯ
Тел. 8(967)4261496.
ОГРН 304151008400028 748

«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»
725 **Отправление:**
из г. Моздока – в 8.40;
из Кисловодска (450 руб.) – в 16.00;
из Эссентуков (420 руб.) – в 16.20;
из Пятигорска (350 руб.) – в 16.50.
Тел.: 8-928-483-09-28,
8-969-676-81-97.
ОГРН 306151031200032, АК 15 000003

ГОРЯЧЕВОДСК
(на автомашине «Мерседес»)
8(928)0738578
Лицензия №ААС-15-822010 48

«МОЗДОК - НАЛЬЧИК»
ОГРН 409151025900080 726
Отправление из Моздока – в 7 час. от ж/д вокзала; из Нальчика – в 14 час. от автостанции №1
Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

МЕТАЛЛОБАЗА «ЮГ»
ПРЕДЛАГАЕТ:

- ФИГУРНЫЙ ПРОФНАСТИЛ;
- ТРУБЫ;
- АРМАТУРУ;
- ЗД СЕТКИ;
- СЕТКИ металлические;
- ПОЛИКАРБОНАТ и др.

Обращаться: угол ул. Фрунзе – Усанова (суббота – до 14 час., воскресенье – выходной).
ОГРН 305151025000012 734

ЭКОПЛАСТ
(г. Прохладный, ул. Свободы, 183)

- ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ
- ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ

МОСКИТНАЯ СЕТКА КРЕДИТ. СКИДКИ.
Тел. 8(963)3943289
В ПОДАРОК! 618

УСЛУГИ

- Ремонт ХОЛОДИЛЬНИКОВ (бытовых, промышленных); установка СПЛИТ-СИСТЕМ. Тел.: 8(928)8604477, 8(928)6890800 (ОГРН 304151034300014). 724
- Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ И ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 758
- РЕМОНТ стиральных МАШИН; микроволновых ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСОСОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под заказ. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул. Мира, 32-а. Тел. 8(928)9277285 (ИНН 151078807237, СЗ). 729
- РЕМОНТ стиральных и посудомоечных МАШИН. Качественно и с гарантией. Выезд на дом. Тел. 8(928)8611106 (СЗ, ИНН 151008462807). 669

«Луч здоровья» ИП Галуев
(Лицензия ЛО -15-01-000617)
АНАЛИЗЫ на новую коронавирусную инфекцию COVID-19 IgM, IgG, ПЦР по цене 1500 руб. Биохимические анализы крови и мочи, гормоны, онкомаркеры, генетические риски, микробиологические, иммунологические и другие.
Лаборатория Литех - более 1000 видов медицинских анализов.
Обращаться: ул. Кирова, 81 (здание старой детской поликлиники). Тел. 8(928)4915149.
ОГРН 31615130069290

Медицинский лечебно-диагностический центр «МРТ Полимед»
(г. Моздок, ул. Кирова, 107)
ПРОВОДИТ ВСЕ ВИДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ НА МАГНИТНО-РЕЗОНАНСНОМ ТОМОГРАФЕ!
Стоимость одного исследования – 3690 руб.
По-прежнему в центре ведут прием:
ВРАЧИ-НЕВРОЛОГИ – Ирма Борисовна Жулатова;
ВРАЧ-ТРАВМАТОЛОГ – Тамара Борисовна Хамикоева;
ВРАЧ-ТЕРАПЕВТ – Лайла Казбековна Баракова.
Режим работы: с 8 до 19 час., без перерыва, выходных и праздничных дней.
Запись на прием, справочная информация по телефону: 8(86736)2-37-58, 8(928)6888817. ОГРН 1171513004079 733

Медицинский центр «INVITRO»
ОГРН 1021500918660 **ПРИЕМ ВРАЧАМИ:** 730

- гинекологи ТЕДЕЕВА Р.Г., ТЕБИЕВА З.Б., МИРАНОВА Д.О. (кольпоскопия, лазерное лечение гинекологических эрозий, лазерное интимное омоложение, установка и удаление ВМС, КТГ плода);
- уролог (дет./взр.) ДОМАШЕВ С.А.;
- дерматовенеролог АЛХИЛОВА С.М. (лазерное удаление новообразований кожи (родинок, папиллом, бородавок и т.д.);
- невролог БЕЛЫХ М.А. (УЗИ сосудов и вен);
- невролог, электроэнцефалография (ЭЭГ) ЖУЛАТОВА И.Б.;
- терапевт, гастроэнтеролог СТЕПАНОВА Н.Б.;
- кардиолог БАСАЕВА З.В.;
- эндокринолог БАТРАЕВА М.М.;
- хирург, онколог, маммолог КАНТЕМИРОВ Р.М. (амбулаторная хирургическая помощь);
- ЛОР (дет./взр.) ТАТОНОВА З.К.;
- ортопед-травматолог (дет./взр.) ДЖУМАХАНОВ Р.Х.;
- педиатр АЛИКОВА М.Б.;
- медицинский массаж (детский) ХОРУЖИЙ С.А.

• ВСЕ ВИДЫ УЗИ
• ГАСТРОСКОПИЯ
• ФИЗИОПРОЦЕДУРЫ
• КАПЕЛЬНИЦЫ И УКОЛЫ
• ЭКГ, ЭКГ по ХОЛТЕРУ, СМАД
• МЕДИЦИНСКИЕ АНАЛИЗЫ
• ПЦР-тест на COVID-19.

Адрес: г. Моздок, ул. Кирова, 116, тел.: 3-40-30; 8(938)861-55-11. Без выходных. Имеются противопоказания, необходима консультация специалиста.

• РЕМОНТ И ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Перевозка – бесплатно. Тел.: 3-27-52, 8(928)4906889 (Св-во №410151013700059). 711

• РЕМОНТ И ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Доставка. Тел.: 2-74-06, 8(928)4813430 (ОГРН 307151022100011). 722

• МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЯ (навесы, ворота, заборы, ограды и мн. др.). Тел. 8(928)4841102 (ОГРН 151001367706). 716

• ШТУКАТУРКА стен («шуба»), СТЯЖКА. Тел. 8(960)4037455 (ОГРН 315151000001511). 728

• ДОСТАВКА: ПЕСКА, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ. Тел. 8(928)8604156 (ОГРН 309151028000025). 641

• ДОСТАВКА: ГРАВИА, ЩЕБНЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕСКА – В ЛЮБОМ ОБЪЕМЕ. Тел.: 8(928)4905922, 8(919)4271194 (ОГРН 310151008200012). 707

• ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА. Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 311210038000022). 567

• Доставка ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА. Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 723

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 703

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Без выходных. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 706

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ СОТРУДНИКИ для ПЛЕТЕНИЯ СЕТЕЙ (ручная работа). Обучение – на производстве. Высокая зарплата! Перевозка к месту работы и обратно! График работы: с 8.00 до 16.30, сб., вс. – выходные. Адрес: ул. Фабричная, 1. Тел. 8(928)0699905. (ОГРН 32215000030162) 731

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0740580 (ОГРН 312151019200031). 718

• ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по району и России. Тел. 8(928)4877645 (Лицензия АСС-15-821928). 701

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

- ВОДИТЕЛЯ, РАБОЧЕГО. Тел. 8(928)4804763. 533
- ООО «УЖК «Приоритет» – РАЗНОРАБОЧИХ, УБОРЩИКОВ дворов и подъездов в многоквартирных домах. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хетагурова, д. 18. Тел. 8(867-36) 3-54-21. 756
- В ООО «Чистый город» – ГРУЗЧИКОВ. Тел. 8(960)4039008. 767

422 **СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»** организует проведение ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ. Также организует ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ. СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 330 руб. Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики). Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815. ОГРН 306151023000032

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №815 Тираж 3190 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».